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14.1 Normalform von Wurzeltermen

— Definition 14.4 Normalform

Ein Wurzelterm in Normalform sieht wie folgt aus:

qo + q1v/11 + gav/n2 + ...+ Gr/Tom mit qg,...,q¢m € Qund nq,...,n, €N

wobei alle n; voneinander verschieden und quadratfrei sind (d.h. sie haben keine Quadratzahl als Teiler).

—— Merke 14.5 Normalform

1 1-4/2 V2 1
ﬁ:ﬂﬁ:2:7ﬁ

 Quadrate unter der Wurzel: Vorzichen. Beispiel v27 =v9-3 =+v9-v3 =3- V3.

e Wurzeln im Nenner: Erweitern. Beispiel

R Aufgabe 14.14 Schreiben Sie die folgenden Ausdriicke in Normalform.
Hinweis: Die Primfaktorzerlegung kann helfen.

a) V240 b) Vv35-V15-v21 c) V8+ V32 d) /4000

o) % ) \/\/g g) (V2+V3)-(VS-V6) ) g

K Aufgabe 14.15 Bringen Sie die folgenden Ausdriicke auf Normalform. Beispiel:

1 1 f—ﬁ_ V2-1/3 _\/5—\/3_ —\/gz_(\/i_\/g):\/g_\/i

V2+V3 T V2+VB V2B (V) - (V3P 23 -1

a) — 2 ) — % 0 — 1 Q YT
V5B V5B VRN ViV

14.2 Wurzelgleichungen

Merke 14.6

Wird eine Gleichung auf beiden Seiten quadriert, so kénnen neue Losungen dazu kommen, die keine Losung
der urspriinglichen Gleichung sind.
Es muss am Schluss also eine Probe gemacht werden.

Das Quadrieren beider Seiten einer Gleichung wird bisweilen Gewinnumformung oder Aufpassumformung
genannt.

Die iiblichen Gleichungsumformungen, die die Lésungsmenge nicht #ndern, werden Aquivalenzumformungen
genannt.

R Aufgabe 14.16 Losen Sie nach x auf:

a) =7 b) Vo +7=-7
c) Vx — :%W d)%m:\/m

)
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R Aufgabe 14.17 Losen Sie die Gleichungen mit folgender Losungsstrategie: Nach dem ersten Quadrieren
wird noch eine Wurzel tibrigbleiben. Formen Sie dann die Gleichung so um, dass die Wurzel alleine auf einer
Seite steht und quadrieren Sie nochmals.

a) Vdr +5=+vVr -1+ Vo +4 b) Ve —2=+vVr+3++Vr—1
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